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Определение радиуса кривизны линзы 

        с помощью колец Ньютона
Цель работы:

Ознакомиться с явлением интерференции световых волн в тонких плёнках (на примере колец Ньютона) и с методикой интерференционных измерений (на примере определения кривизны стеклянной поверхности).

I. Теоретическая часть

 Интерференция – возникновение стационарного пространственного перераспределения энергии при наложении двух или нескольких волн.

В данной установке интерференционная картина образуется при наложении световых волн, отражённых от двух границ (верхней и нижней) тонкой воздушной прослойки, заключённой между выпуклой поверхностью линзы и стеклянной пластинкой. Наблюдение осуществляется в отражённом свете. Расчёт радиусов колец основан на идеализированной схеме осуществления интерференции (когерентные источники, параллельный пучок света и т. д.). Свойства реального источника (протяжённость, немонохроматичность) проявляются в локализации картины и ограниченности области осуществления интерференции, т.е. небольшом числе наблюдаемых интерференционных максимумов и минимумов.
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1 – плоско стеклянная пластинка.

2 – плоско - выпуклая линза.

3 – параллельный пучок людей.

4 – толщина воздушного промежутка.

Выразим радиусы r наблюдаемых колец Ньютона через радиус кривизны линзы R, длину волны применяемого света ( и порядковый номер кольца m. Геометрическая разность хода интерферирующих лучей равна 2d, где d – толщина воздушного зазора в данном месте.

Имеем:
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Отражение света на нижней границе воздушного промежутка, т.е. от оптически более плотной среды (стекла), приведёт к появлению дополнительного фазового сдвига на (, равносильного дополнительному оптическому пути в (/2. Полная разность хода с учётом этого будет равна:
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Условие максимума освещённости интерференционной картины:


[image: image4.wmf]...

3

,

2

,

1

,

2

2

=

×

=

D

m

m

l


Получим:
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Таким образом,
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Аналогично для тёмных колец:
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Общий вид установки.
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1 –  микроскоп

2 – осветитель

3 – кассета с исследуемой линзой

4 – полупрозрачная линза

Выполнение задания.

Таблица №1:

	m (номер тёмного кольца)
	1
	2
	3
	4
	5

	D' (диаметр тёмного кольца)
	0,9075
	0,96
	1,03
	1,1025
	1,125

	r'm (радиус тёмного кольца)
	0,45375
	0,48
	0,515
	0,55125
	0,5625

	m (номер светлого кольца)
	1
	2
	3
	4
	5

	(2m-1)/2
	0,5
	1,5
	2,5
	3,5
	4,5

	D (диаметр тёмного кольца)
	0,86
	0,9275
	1,0075
	1,0975
	1,1125

	rm (радиус тёмного кольца)
	0,43
	0,46375
	0,50375
	0,54875
	0,55625


Таблица №2:

	m 
	1
	2
	3
	4
	5

	rm2
	2,05(10-7
	2,3(10-7
	2,65(10-7
	3,04(10-7
	3,16(10-7

	
	
	
	
	
	

	m (номер светлого кольца)
	1
	2
	3
	4
	5

	(2m-1)/2
	0,5
	1,5
	2,5
	3,5
	4,5

	(r’)2
	1,85(10-7
	2,15(10-7
	2,54(10-7
	3,01(10-7
	3,09(10-7
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Аналогично:
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y = 3∙10-8∙x + 2∙10-7
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[image: image14.emf]Светлые пятна
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